

2024年11月7日

對基督的認知是至寶

斐理伯人書 3:3-8

弟兄們：其實，真正受割損的人是我們，因為我們是以天主的聖神舉行敬禮，在耶穌基督內自豪，而不信賴外表；雖然我對外表也有可信賴的。如果有人以為自己能將信賴放在外表上，那我更可以：我生後第八天受了割損，出於以色列民族，屬於本雅明支派，是由希伯來人所生的希伯來人；就法律說，我是法利塞人；就熱忱說，我曾迫害過教會；就法律的正義說，是無瑕可指的。凡以前對我有利益的事，我如今為了基督，都看作是損失。不但如此，而且我將一切都看作損失，因為我只以認識我主基督耶穌為至寶；為了他，我自願損失一切，拿一切當廢物，為賺得基督。

今天的經文描述了跟隨基督道路上的一大障礙——依仗生命中的特殊環境與優勢！這很容易導致一種支撐虛榮的虛假自信！前段時間，我在另一篇默想中提到了靈修導師耶穌會士 Pere Lallement，他非常傷心地看到一種更強調智識教育及其它價值，而不是在基督精神中成長的精神進入了他的團體！這的確很致命，因為正像聖保祿向我們展示的，超性生命在我們內的展開，其意義遠遠大於自然恩賜，無論自然恩賜有多麼好，有多麼有益！

保祿非常清楚地向我們表明，他具有許多優勢，但他很清楚地知道依靠這些優勢

或誇耀這些優勢是多麼的錯誤！他呼籲我們千萬不要忽視本質，而要從天主的愛出發，去理解生而為人的價值！這就意味著不用世界的眼光看自己，不太過看重世界的價值！警覺的心若不順服於天主聖神，成為天主的僕人，又有何用？如果不不在天主聖神內結出果實，那麼特殊的親情、天主教的家庭、聖事的領受……又有什麼用處？這個清單還可以列舉很多內容！

然而，保祿講得更加深入：信任並誇耀某些優勢，不僅會壓低靈性進步，且會成為障礙，以至於保祿宗徒承認這是一種損失，甚至稱之為廢物！這就是說錯誤地對待優勢，很容易引誘我們建立成為超性生命巨大障礙的自信，因此，保祿宗徒完全與優勢保持距離！

必須把一切歸於正確的位置！

聰明的頭腦、良好的外表、藝術天賦、特殊才能等都是好的、自然的恩賜！但當這一切使人驕傲虛榮，不謙卑地處於正確位置時，就會成為負擔或“廢物”！

收穫謙卑，是一門漫長的學問！有意識地將特殊的功績 - 無論是什麼 - 置於從屬地位，在認識天主方面不賦予它們任何特殊的價值，將它們隱藏起來，而不是在根本不需要的地方顯露，將有助於謙卑成長！像聖保祿這樣有恩賜的人尤其懂得這一點，我們最好聽從他的建議！